

ЦРНОГОРАЦ.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

БРОЈ 24.

На Цетињу, у Суботу 3. Јулија 1871.

ГОДИНА I.

ЦРНОГОРАЦ излази један пут недељом. Стаје: за ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. ф. 6; по год. 3; четврт год. ф. 1. 50. п.; — За СРБИЈУ год. ф. 7; по год. ф. 3. 50. п.; четврт ф. 1. 75. п. — За све друге земље год. ф. 8; по год. ф. 4; четврт год. ф. 2. — За огласе плаћа се за ред 5 новчака. — Донеси, предплата и све наручбине шаљу се уредништву на Цетиње преко г. Петра Рамадановића у Котору.

Цетиње 3. Јулија.

Свршетком овога мјесеца истиче претплата свијема опијема, који су се претплатили на прву половину године, или на другу четврт, т. ј. од Априла па до краја Јуна. С тога умољавамо гг. претплатнике, да изволе на вријеме поновити претплату.

Почетком Јулија, ако Бог да, намјерни смо учинити неку измјену у листу, која ће, увјерени смо, јако задовољити и наше читаоце и свакога пријатеља озбиљна рада, који се почео и у Црној Гори развијати. Задовољни са досадашњим одзивом народа српскога „Црногорцу“, а са изгледом и на већи још, ријешили смо се, да с почетком другог полгодија, од 1. Јула, издајемо и један књижевни лист, који ће сваке недеље изићи уз „Црногорца“, па смо га због тога и назвали лијенијем именом

„ЦРНОГОРКА.“

У овоме листу доносићемо ствари научне и поучне, путописе, приповјетке, pjesме и т. д., а умолили смо наше најбоље књижевне снаге, да нам помогну у овом новом раду.

Ми смо најјаче убјеђени, да је овакав лист потребан за ове крајеве народа нашега, ће је српска књига најслабије одомаћена. С тога ћемо и садржину његову увијек бирати према тој цијели, да се читање овђе, у Боки, Далмацији и т. д. омили, да се родољубско осјећање негује и ум обогати кориснијем знањем. А да би могао сваки овај лист набавити, ставили смо му цијелу са свијем малу, ову:

Ко хоће само „Црногорку“ платиће за по године од 1. Јула до нове године 1 ф. 50 новч., — а претплатници „Црногорца“ платиће за „Црногорку“ само 1 ф.

Претплату на „Црногорку“ примамо само на читаво по године.

Изазењем „Црногорке“ добијемо и у „Црногорцу“ више простора, јер ћемо „Подлистак“ са свијем изоставити, те ћемо тако моћи доносити више ствари, које су до сада или изостајале или скучене биле.

До родољуба наших стоји сада, да ову добру вољу нашу што боље и сјајније остваримо. Ми се у њих уздамо!

Цетиње 18 Јуна.

Уредништво „Црногорца.“

СРБИ! ИТАЛИЈА СЕ УЈЕДИНИЛА.

Данашњи вијек, који се толико охоло узноси над прошлјема, стиди ће се зацјело пред потоњима за многе зулуме, за многе неправде, које се породиле и однеговаше у његовом крилу. Слобода је много тршила, на три још и данас, под тешкијем ударцима властољубивијех силедија, које је овај вијек однеговао. Но као гријешник, који је већ с једном ногом у гробу, па хоће да олакша својој души и чини добра, тако и наш вијек није хтио да мине а да не остави нешто, што ће га свијетла одржати у повјесници. То је — ослобођена и уједињена Италија.

Италијански краљ, италијанска влада и скупштина сједи од 19. Јуна у Риму — у римскоме Призрену.

Ватрена жеља италијанскога народа испунила се. Што је он увијек жељео што је са двадесетогодишњом борбом цијеломе свијету казивао, што је претставништво његово прије десет година у Турину свечано изјавило, да хоће и да мора бити, што он хоће, то се ето збило. — Рим је сада пријестолница уједињене слободне Италије.

Може ли бити веће славе за вријеме, у

којем се то догодило и за чред, који је то извојевао. Не, бар за српски народ, не, који данас више ништа и не жељи, него да се подигне на висину среће италијанскога народа.

Према вриједности тавога догађаја, ми се и чудимо баш, што није општом радошћу праћен улазак италијанскога народа у Рим. Чудимо се да може бити људи, који се не веселе италијанскоме успјеху, који жале пропаст папске власти, и који најпослије хоће да умале вриједност тога догађаја тијем, што кажу: Италија се није ујединила својом снагом, него пропашћу Француске и другијем згоднијем приликама.

Овако не може говорити онај, који љуби своју слободу и поштује свачију.

Италијанска борба траје дуго, врло дуго и она је крвава. Не може се одрећи, да народ италијански у борби својој није имао повољнијех прилика. Но је ли то какво чудо, јели то каква срећа? Народ, који је један пут устао и који је казао, хоћу да сам слободан, народ који је написао на својој застави: „живот или смрт!“, који се борио и у тој борби постојан био, тај народ нијесу могле мимонћи ни згодне прилике. Свијетска струја не стоји, она тече, догађаји се развијају. Тијем догађајима некористити се не само што није патриотично него је и неразумно. А италијански народ, који је био увијек готов да да крв своју за слободу своју, није пропустио ни аустријски, ни француски рат, он је одважно употребио те „згодне прилике“ и ево га данас видимо прикућена и слободна у кући својој.

Но права вриједност прегнућа италијанскога, која је управо основа данашњег успјеха њихова, лежи у времену, које је далеко пред ратом пруско-аустријанским и немачко-француским. Италија је била у јаднијем положају него можда и један народ. Њу је гњечило пана, па Француска посретством папе, па Аустрија, под којом је био један дио италијанских земаља, па онда и сувише још била је подијељена на краља неапољског, сардинског и т. д. Може ли бити жалоснија стања од овога? Један народ, а сто господара, једна крв, а сто најавица, који је сисају. Угњетавањем, гонењем, пљачкањем доведен је народ до најнижега ступња, бачен је у највеће сиромаштво, сурван је скоро у вјечиту пропаст.

Но у томе најтежем часу обасја успавани дух италијански најсјајнија мисао, мисао о ослобођењу своме. И што се више та мисао ширила, непријатељи слободе италијанске све су више радили, да народ не дигне главе. Папа пусти своје калуђере, Аустрија своја оруђа, Француска своје неваљалице и сви властољубивци и себичњаци своје нељуде — подиже се читав облак пријех духова, који се спремаше да пригњете Италију, да народ збуни, да га међу собом завади, да му снагу разтргне, да му свијест помрачи. Вешала се омастише, тавнице се напунеше, родољубље се гоњаше, силедије заповједаху, а зликовци, шипијуни и све продане душе дочекаше своје царовање.

Али народ италијански не клону духом. Он рече: „Слобода или смрт!“, он прегну или да се ослободи или да умре за слободу. Он роди

Мачинија и подиже Гарибалдија. Мисао о независности народној усели се у сваку колебу италијанску, у свако срце италијанско и под заставу „народнога ослобођења и уједињења“ пошлети сваки Италијанац без разлике положаја и политичкога увјерења. Једно је политичко увјерење владало цијелијем народом, а то је, да му се прије свега ваља ослободити и ујединити.

И то му је увјерење помогло, та га је вјера спасла. Италија је данас слободна и уједињена. Рим је италијански — дјело је народно крунисано.

Као прави пријатељи слободе, који се радујемо незнамом успјеху, ма ће био, поздрављамо васкрснуће Италије са свом ватром љубави наше према слободи.

Говорећи о Италији не можемо да се не ојетимо и нашега чемерног живота. Ко познаје судбину италијанскога народа, ко зна ток новијега живота његова, може ли да не види у њему као у најчистијем огледалу слику своју. И наш је народ раздробљен и поцијепан, и он је роб од вијекова, и он има толике господаре и зулумчаре, који му крв на памук пију. И он је доведен до најнижега ступња, и он је бачен у највеће сиромаштво, и он је скоро ту, да се сурва у вјечиту пропаст.

И он је за то још роб, а Италија је успрснула из гроба свога, она се ујединила и постала слободна. Може ли нам ова једнакост у прошлости и узроцима, и ова ужасна различност у пошљедицама, у садашњости отворити очи? Хоћемо ли се запитати данас пред лицем најважнијега догађаја нашега времена ко је томе крив?

О, да хоћемо, ми би видели онога истог часа да није нико други него ми сами, ми — наша тромост, наша неодважност, наша неусталачност.

Кажемо: ми смо народ једар, јуначан, ратоборан, чврст и издржљив, а Италијанци су слаботиња и мекушци. Па Талијанци ипак проливаху крв своју на шапчевима римским и на пошљедку га узеше, а ми свакога у срца вичемо: „До године га у Призрену да Бог да славили!“, али се не примичемо Призрену, незнамо ни како стоји, не знамо колике муке поднесе у и ово њега наша браћа од дивљијех васељеница.

Кажемо: Италији су помогле „згодне прилике“, она је добила као трећи онда, када су се двојица били. Но и ми смо били живи кад су биле те „згодне прилике“, па шта ми добисмо? Ништа и нећемо никада ништа ни добити, догод усчекамо, да добијемо, а непојемо да узмемо.

Италијанци су се непрестано борили и у увјек били спремни, у њих су толике жртве падале а све за мисао „ослобођења и уједињења“ свога, па када су дошле „згодне прилике“ они су се са свавом користили.

Ми напротив као „вјерни поданици“ сједимо мирно. „Згодне прилике“ пролазе мимо нас, ми се и немићемо. Сваки дан падају код нас толике невинне жртве, невинне јер их силедије убијају из љеза на огњишћима њиховијема, и ми се ипак некрећемо.

